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7. KuHernka Ha sapeHusi peaktop. KuHeTHka Ha MHUIHOBEHH M 3aKbCHSBAIIH
HeyTpoHHU. [lepnoa Ha peakropa. U3MeHeHNe HA HEYTPOHHMS MOTOK MPH PA3KA MPOMSIHA HA

peakTuBHOCTTA. ['paHnIa Ha ynpaB/IsieMOCT Ha peaKTopa.

PeakmopHama Kurnemuxa € OsJ1 OT pCaKTOpHAaTa (I)I/I?;I/IKa, KOITO ce 3aHMMaBa C MNpCaACKAa3BaHC
Ha MMOBCACHUCTO Ha IINIBTHOCTTA HA HCYTPOHHHA IIOTOK CD(I',E,Z‘) IIpU HapylniaBaHC Ha KPUTHUYHUA
HCYTPOHCH OajaHc. Hopazu/l CTATUCTUYCCKU T'OJICMHUTC KOHLCHTPALIMW Ha HCYTPOHU B PCAJHUTC
CHCPIrCTUYHN PCAKTOPH, TAXHOTO IOBCIACHUC € demepmuﬁucmulmo M TaKaBa € IpPUIIOKHMATa 3a

TSAX KUHETHKA.
IIpumep:

VYCiioBHETO 3a KPUTHYHOCT Ha PEAaKTOpa M3MCKBA TOYEH OallaHC MEXIy [Ba JTUHAMHYHH
npolieca: CKOpOCTTa Ha FeHepalys Ha HEYTPOHU U CKOPOCTTa Ha M34YE€3BaHE Ha HEyTpoHU. B eaun
peakrop ¢ TommuHHa MoutHocT 3000 MW ce renepupar » 2.25. 10% HEYTPOHA B CEKyHJa U U34e3BaT
(mopaau MOriabllaHe WU YTEYKH) CHIIO ~2.25.10% HeyTpoHa B cekyHza (~ 0.37 mg). CpenHoro
BpEeMe Ha JKHBOT Ha Te3W HeyTpoHH ¢ Mexay 107 u 107 s B 3aBHCHMOCT OT THIA HA PEaKTopa.
OTryk cneziBa, 4e ako CKOPOCTTa Ha TeHepalysl IPEBUIIN CKOPOCTTA HA M3YE€3BAHE HA HEYTPOHU C
€/lHa XWIsJHA B NMPOJB/DKEHUE Ha €/lHa CeKyHJa NpHU CPeAHO BpeMe Ha >KMBOT Ha €JMH HEyTpPOH
HanpuMep 5.107 s, MOIIHOCTTAa Ha peakTopa Cle]l M3THYaHE HA Ta3 CEKyHJa OM HapacHaia

1/(5.107%)

npubmmsurtenHo (1.001) =4.8.10° me! AKO PeaKTOpHT OM CHIIECTBYBAT B TO3H MOMEHT

(KOeTO € HEeBB3MOKHO), TOM Ou mpou3Bexaa okoino 200 kuiiorpaMa HEYTPOHU B CEKyH/IA.
1.YpaBHeHHne HA peaKTOPHATA KHHETHKA
1.1. EnemeHTapHO YPABHEHHE HA PEAKTOPHATA KHHETHKA

IIpy BB3MOXKHOCT 3a BEpM)KHAa peakluss OCHOBHAa XapaKTEpUCTHKAa Ha Ipoleca e
koeuyuenmvm na pasmuodcenue K. KoeuMeHTHT Ha pa3MHOKEHHE € PaBeH Ha OTHOLICHHUETO

Ha Opost HEYTPOHM B JIAJICHO MTOKOJICHUE KbM OpOst HEYTPOHH B TIPEIUIITHOTO ITOKOJICHHUE!

K=— 7.1

IIpu K=1 OposAT HEyTPOHH M MOIIHOCTTA HA peaKTOpa He ce HM3MeHAT, nmpu K>1

MOIIITHOCTTA Ha peaKTopa ce yBeJn4uaBa, Ipu K <1 MomHOCTTa Ha P€aKTOopa HaMaJIdABa.

HopmupanoTo oTkiioHeHHe OT | Ha KoepHIMeHTa Ha pa3MHOKEHHE CE HapHia peaKTHBHOCT:
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p:ﬂ 7.2

PeakTuBHOCTTA € Oe3pa3MepHa BeJIMYMHA U CE U3pa3siBa B!

AK
a0COJIIOTHH €IMHULIA (? );

B IIPOLICHTH (% *100);

- B €UHUIM pcm, (% *100 000) mu mporerTH 1o 1000;

- KpaTHHU Ha [3 enuHUIM, KOUTO ce Hapu4at "monapu" u "uenrose". CiemoBaTeiHo p = 3
o3HauyaBa peakTuBHOCT 1 momnap, unu 100 neHra;

- "oOpareH yac": TakaBa PeaKTUBHOCT P, P KOSATO NEPUOIBT Ha peakTopa T e eauH vac.
PeakTuBHOCTTa ce U3MepBa B yacTH Ha "oOpaTHHs yac" WM B KpaTHH Ha Hero. Ta3u
e/IMHHULIa Be4e He ce YNoTpeOsBa.

Hexa na mpenmosnoxxum, ye B peaktopa uMa n HeyTpoHa. [Ipu K # 1 mpomsiHaTa Ha Opost

HEYTPOHH 3a €THO TToKoJIeHHe me 0bae An = n(K-1) = nAK.

AKO BpeMeTO Ha >XMBOT Ha €IHO IOKOJEHHE HEYTPOHU € /, TO ypaBHEHHETO OMHUCBAIIO

npoMsiHaTa Ha Oposi HEYyTPOHU BB BPEMETO €:

dn AK 73

dt /
PemienneTo Ha ypaBHEHHETO MPH MPEAIOI0KEHNE 3a Opoit HeyTpoHU 1y B ¢ = 0 €:

AK

n(t) =nye '’ 7.4

Kak 0u n3riexaan HeyTpOHHUAT MOTOK BbB BPEMETO, aKO KOEPHUIIMEHTHT Ha pa3MHOXKeHHe K

e manko Haj 1, vanp. K=1.001?

3a BOJHO-BOJHM PEAKTOPH BPEMETO Ha JKMBOT HAa €IHO ITOKOJICHHE HEYTPOHU € OKOJIO
2x107 s. Torasa 3a 1 s:
0.001

n(l) = 23107 — 550 — 518 x10? 72
n,

Ot ypaBHenue (7.5) ce BUXk/Aa, ue YIPaBICHUETO HA PEAKTOP C MHOIO KbCO BpEME Ha 5KUBOT
Ha €JHO IMOKOJEHHE HEyTPOHU € MHOIO TpyJAHa 3ajada. 3ajadara ce yJeCHsSBa 3HAYMTEIHO, ThbH
KaTo MaJIka 4yacT OT HEYTPOHUTE CE U3IbUBAT ChC 3aKbCHEHHUE CIIPSMO MOMEHTA HA JICJICHE.

[Tpu HanMure Ha 3aKbCHSABAIIN HEYTPOHU CPEIHOTO BpEME Ha JKUBOT CE ONPEEIs OT:
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[=I1-B)+({+1)B, 7.6
KBJETO T € CPEeAHOTO BpEME Ha JKUBOT Ha sjapaTa-lpeAlecTBeHuuu. vl karo /<<rt,

[ ~1Pp=0.0845~0.1s (3a **°U). BeIpeky MaiKaTa 4acT Ha 3aKbCHSBAIIUTE HEYTPOHH, CPEIHOTO

BpPEMC Ha XXUBOT Ha €AHO ITOKOJICHNEC HCYTPOHU CC€ YBEIIMYaBa C HAKOJIKO IMOpAAbKA. 3aBHCHMOCTTA

(7.5) c oTunTaHe Ha 3aKBCHSBAILM HEYTPOHH €:

n(l) 0.001
L = 0085 = 00 51 0118 7.7
n,
To3u pesynrar mMmoka3Ba, Y€ IPH HAJIMYUE HA 3aKbCHSABAIIM HEYTPOHU € BBH3MOXKHO
yIpaBICHUETO Ha BEPH)KHATA PEaKIUs Ype3 MaJKd M3MEHEHHUS Ha KOCHIIMEHTa Ha Pa3MHOKEHHE.

(Y4

[lepronbT, 3a KOWTO HEYTPOHHHUS MOTOK C€ M3MEHS “‘e€” MbTH Ce Hapuya MepHo] Ha peakKTopa.

/
Bennuunara 7' = K C€ Hapuua MepuojI Ha peakTopa, kpaeto AK = K-1.

3aKkbCHABAIIMTE HEYTPOHH CE OCBOOOXKIAaBAT OT HAKOM (DparMEeHTH HA JENIEHE, KOUTO CIIe]
B-pasnangaHe ce oka3BaT HECTAOWIHM MO Opoi Ha HEYTPOHHUTE B TEXHUTE sipa. Te3u HEYTPOHU Ce
U3IycKaT He3abaBHO cien P-pasnaganero. Ha ®wur. 7.1 e moka3aHa cxema Ha pa3mlajaHe Ha eIUH

H30TOII MPCANICCTBCHUK Ha 3aKbCHABAIIIUM HCYTPOHHU.

8By YBr
5
BN e ¥Kr
YKr
B N
*Rb
BN
YSr (crabuien) v

86Ky (cTabuiien)

®urypa 7.1. TIpumep Ha 06pa3yBaHe Ha IHO OT AAPATA NIPEAUICCTBEHHUIH © Br ¢ Iepros Ha

nostypasmnajgase 55.7 s

Cnen neneHe pparMeHTHT Ha JICJICHE € C TOJISIM U3JIHMIIBK HA HEYTPOHH, a ChIIO TaKa B CHITHO
nedopMupaHo ChCTOSIHUE B CPaBHEHUE ChC cTanmoHapHata gopma. Karo npaBuiio moteHimaiHaTa

EHEeprusl B CIEICTBUE Ha NedopMaluara Mo3BOJsABa Ha SIIPOTO BeAHAra Ja ce “u30aBu’” OT €IUH
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HITH HAKOJIKO HEyTPOHA, KOMTO Ce M3IyCKAT 3a BpeMe mo-kbco ot 107 s (mpubmmsurenso 3a 1074 s
aapoto ¢parMeHT crnupa 10 ckopoct 0 B mMarepuana Ha TOpUBOTO). Te€3M HEYTPOHHM C€ HapuyaT

MUcHO6€HU HeympoHU, TI0 BpEME HA TO3U NPOUEC CC U3ITYCKAaT 1 MUTHOBCHU I'aMa-KBaHTH.

[To-HaTaTHITHOTO HaMaJsIBaHE HA OpOs HAa M3JIMITHU HEYTPOHH CTaBa Ype3 NMPEBPBIIAHETO HA
HSKOM HEYTPOHH B IPOTOHHW, NMPUYHMHATA 3a KOETO € ciaboTto B3ammojeicTaue. I[IporechT e
W3BECTEH KaTo [ pasmajgaHe W ce XapaKTepus3upa C H3II'bYBAaHETO Ha OETa-MHHYC YacTHIIA
(eTeKTpOH) ¢ HempeKbCHAT CIeKThp OT (0 JO MaKCMMallHATa €HEPTus 3a CHOTBETHHS NPEXOd U
AHTUHCYTPHUHO. BeTa-p%nanaHHﬁTa nmpoabJIKaBaT JO0TOraBa, J0KaTo C€ CTUTHC IO CTa6I/IJIHO AAPO.
[Ipu GeTa-pasnaganusTa siapara, KOUTO ce 00pa3yBaT, ca Haill-uecTo BbB Bb30Y/IEHO ChCTOSIHHE, T.€.

CIICa GeTa-pa3HanaHe CC M3JIbYBAT raMa-KBaHTH.

B peaky ciydan, HampuMmep 3a ©Br B gBa ciIydas OT CTO, B Pe3y/ITaT Ha IMBPBOTO OeTa-
pasnagaHe ABIIEPHUAT H30TOI MOXKE JIa C€ TIOMYyYd B CHUTHO BBb30OYACHO CHCTOSIHHE, ChU3MEPUMO C
EHEprusATa Ha BPb3Ka HA HAN-BBHIIHUTE B SAPOTO HEYTPOHM, U BMECTO raMa KBaHT Ja CE€ U3IbYH
HeyTpoH. TakbB €MH HEYTPOH CE€ HApUYA 3AKbCHABAWS HeyMpoH, 3aKbCHEHHETO HBa OT OeTa-

pasnagaHeTo.

Nwma wax 200 Buga sapa-npeamecCTBEHUIN HA 3aKbCHSIBAIIA HEYTPOHH, HO MOBEYETO OT TSX
ca ¢ MHOTO MalbK J0OHMB IMpHU JeJeHe, Taka Ye 3a ONKUCBAaHE Ha M3TOYHHKA HA 3aKbCHSABAILU
HEYTPOHH € JOCTaThYHO Ja ce mpueme, ye /=6 - 1.e. uma oOmo 6 Buaa "GUKTUBHU" spa-
MpeIIeCTBeHUIIM, TPYNHpaHU MO OJM3KU MEpUoAM Ha moiypasnagane. lIpenmiecTBeHunuTe Ha
3aKBCHSBAIM HEYTPOHHU CE TIOJYYaBar IpH JENeHe, Taka 4e ¢ B/ ce 0603HauaBa JEIbT OT OOIus
6pOii HEYTPOHH TIPU SIHO CPeIHOCTATHCTHYECKO feieHe Ha Hyknaa j ( °U, *°Pu, 2*U u 1.1.) Ha

3aKbCHSBAILUTE HEYTPOHHU, U3IYCHATH OT i-THs IIPEILIECCTBEHHUK.

Ipu menene Ha > U ¢ TOIUIMHHM HEYTPOHH XapaKTEPHCTHKATE HA MPEINICCTBCHHINTE Ha

3aKbCHABAI HCYTPOHHU Ca:
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I'pymna KoHcranTa Ha pa3snanane | Bpeme Ha ®UBOT Jo6us f;
Aifs™] ti=1/2 [s]

1 0.0124 80.6 0.00022

2 0.0305 32.8 0.00142

3 0.111 9.0 0.00127

4 0.301 3.32 0.00257

5 1.14 0.88 0.00075

6 3.01 0.33 0.00027

> B, =0.0065

CpezLHaTa KOHCTAHTAa Ha pa3naaHe CC€ OIPEACIA OT :

(2)= b 00775 7.8

239

HpI/I ACJIICHC Ha Pu ¢ TomnunHU HCYTPOHU XAPAKTCPUCTHUKUTC Ha IMMPCAMICCTBCHUIUTC Ha

3aKbCHSIBAIIN HEYTPOHHU ca:

I'pymna KoHcranTa Ha pa3snanane | Bpeme Ha ®UBOT Ho6us f3;
A (s =1/\i [s]
1 0.0128 78.1 0.000072
2 0.0301 32.2 0.000626
3 0.124 8.06 0.000444
4 0.325 3.08 0.000685
5 1.12 0.89 0.000180
6 2.67 0.37 0.000093
D B, = 0.0021

[TemauTe 106MBH (P, %) Ha 3aKbCHSBALM HEYTPOHHU IIPH JIEJIEHE C TOIUIMHHM (/) u 0bp3u (f)

HCYTPOHU HA BCUYKHU ACIIAIIU CC HYKIIMIHA Ca:

2Th 12U 5y EELTS pu 1 2pu | 2Py
th 0 0.266 | 0.641 0 0.210 0 0.533
f 2.03 | 0.267 | 0.65 1.48 | 0.212 | 0.266 | 0.531

Bwxna ce, ye 1oOuBHUTE Ha 3aKbCHSIBAIM HEYTPOHU TPH JCIICHE Ha 2Py ca 3HauMTENHO MO-
235 239
HUCKH, OTKOJKOTO mpu aeneHe Ha —~~U. CiepoBaTellHO C HATPyIBaHETO Ha ~~ Pu B mpoiieca Ha

paboTtara Ha peakTopa XapaKTEPUCTHKHTE Ha 3aKbCHIBAIIUTC HEYTPOHM IIE CE€ HM3MEHAT, a
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HaMaJIIBAaHETO Ha IOOMBUTE IIIC BIIOIIABA YIIPABISEMOCTTA HA peakTopa. PeakTop camo ¢ TOpuBO OT
%Py 1me M3MCKBA HOBA CHCTEMA 33 PEryIIHpaHe.

[Tpu mBpBOTO 3apekIaHe 30HATa € 3apeicHa U3ISI0 ChC CBEXKO FOPHBO. EHEprooTnensHeTo
94 % ce TBIDKH Ha felleHe Ha — U ¢ TOIUIMHHH HEYTPOHH U OKoJo 6 % Ha jeineHe Ha U ¢ Obp3u

HeyTpoHu. [lopaau ToBa 3a MBPBOTO 3apeXkIaHe B HAYAIOTO Ha KaMmmnaHusTa 3 e cmec ot 94 % ot

239 241

235 238
“Oerata” Ha “ U m ot 6 % ot “Oerara” Ha ~ U. C HarpynBane Ha ~° Pu u ©" Pu obmara “6era”

HaMaJisaBa.

CpenHara eHeprusi Ha 3aKbCHsBAIIUTE HEYTpoHU € okoio 0.4 MeV, T.e. 3aKbCHsABaIIUTE
HEYTPOHH Ca C MO-HHCKAa €HEeprusl OT CpelHaTa €Heprus Ha HEyTPOHUTE, MOJyYeHH B Mpolieca Ha
nenene. Ilopaan mo-HuUCKaTa cU €HEpPrysl 3aKbCHABAILIMTE HEYTPOHM Ca C YEeHHOCH Pa3ivudHa OT
Ta3u Ha MUTHOBEHUTE HEYTPOHHU, KOUTO Ca ChC cpeaHa eHeprus okojio 2 MeV. llenHocTtra Ha
3aKbCHSBAIIUTE HEYTPOHH CE€ OTYUTA C KOePUIUEHT OKoJo 1, KaTo Moxe a ObJie U MO-ToJsIM OT 1

M 110 MaJIBK OT 1.

I[Ba Ca OCHOBHHUTC IIPOLECHU, HA KOUTO CC ObJIKU pa3jinkaTa B ICHHOCTTA HA 3aKbCHABAIIUTC

HEYTpPOHHU:

e 3akbCHSBAILIUTE HEYTPOHU, POACHHU IO Nepudepusita Ha aKTUBHATA 30HA, MOPAJIU MO-MajKaTa
CpelHa IBbJDKMHA Ha 3a0aBsHE C MO-TOJIIMa BEPOSTHOCT OT MUTHOBEHHUTE HEYTPOHHM H30SrBaT
YTEUKH OT aKTHBHATa 30HA. 3@ PEAKTOPH C TOJIEMH 30HH, KAKBUTO Ca EHEPreTUYHUTE PEAKTOPH,

TO3U €EeKT € MPEHEOPEKIM;

238
e (pennHarta eHeprus Ha 3aKbCHsABaIIUTE HEeyTpoHH ~ 0.4 MeV e nox mpara Ha aeneHe Ha U
(~ 1.2 MeV). 3a peakTopH, B KOUTO OCHOBHAaTa Maca TOPHBO € TO3U H30TOI, 3aKbCHSIBAIIUTE

. 238
HEYTPOHH Ca C MO-HUCKA LICHHOCT, Thil KaTto 6-9 % OT neneHusATa B akTUBHATa 30Ha ca Ha U U

ce MpeIu3BUKBAT OT OBP3M HEYTPOHHU.
1.2. OCHOBHO ypaBHeHHEe HA PeaAKTOPHATA KHHETHUKA

Heka pasriemame moBeeHHETO BHB BPEMETO HA HEYTPOHHHS MOTOK (MM Oposi HEYyTPOHHU) 3a
€IHa CHCTEeMa C JIeJSIl C€ MaTepuasl, KOeTO € B ChCTOSHHWE Ha KpUTUYHOCT, K= 1, u B ganeH
MOMEHT ¢ = () KoeHUIIMEHTHT Ha pa3MHOXKEHHE ce M3MeHsI Che CKOK. llle pasriemame moBeneHHeTo
Ha cHcTeMaTa B CIydyail Ha TOYKOBAa KUHETHKA, T.€ 0€3 MPOCTPAaHCTBEHA U BPEMEBA 3aBHCHMOCT Ha

(¢hopmMara Ha HEYTPOHHUS MOTOK.

“ITu VTIP
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IIpy mect rpynu sapa-npeAlIecCTBEHUIM Ha 3aKbCHABALIM HEYTPOHM YpaBHEHHUSATA Ha
KMHETHKAaTa MMaT BHJ Ha CHUCTeMa OT 7 OOMKHOBEHM JIMHEHHH NU(EepEeHIUAIHU ypaBHEHHS 32

3apucumute npomennusu n(t) u Cj(f), i=1,..,6 - mbieH Opoil HEyTPOHHM M IbJEH Opoil sapa-

MMpeaAMICCTCHULIN OT I'pyIia I B CHCTEMATA.;

_ 6
%Q:%g%m+2uxo
d;() 5 = 7.9

(t .
D _Pipiy-2c() (i=1,..6

" A ) -A4C @O ( )

! .

A= < € T.Hap. BpeMe Ha TeHepalis Ha eIHO HeyTPOHHO TNokosieHue. Twit kato K ~ 1, ToBa

BpEME € IIPAKTUUYECKH PAaBHO HAa BPEMETO Ha JKUBOT.
1.3. YpaBHeHHe HAa peaKTOPHATAa KHHETHKA € eIHA IPyINa 3aKbCHSABAIIU HEYTPOHH

AHaTUTUYHOTO pelIaBaHe HA TaKaBa CUCTEMa € eJIEMEHTapHa MpoLeaypa, HO BCE MaK M3MCKBA
THPCEHETO Ha HYJIUTE Ha anreOpuueH MoiIMHOM OT ceama cteneH (Bwx Ilpunoxenue 7.1). 3a
IPOCTOTA, HO MPH 3alla3BaHe Ha KaYeCTBEHUTE CBOMCTBA HA PELICHUETO, IIe IPUEMEM, Y& UMa CaMo
C¢lHa IrpyIla 3aKbCHABAIlU HCYTPOHH. ToraBa YpPaBHCHUATA HAa TOYKOBATa KMHCTHUKA HpI/I)IO6I/IBaT

CJIEHUS BUL:

dn(t) - ﬂn(t) + AC(1)
Jﬁﬂ ﬂA 7.10
——==—n(t)— AC(t
o A (1) (1)
Pemenuero Ha (7.10) 3a uHTEpeCcyBaIaTa H1 BeJIMUuHA n(f) €:
n(t) = n, —P exp[—ﬁ_ptj+ P exp Ap t 7.11
- A B-p B-p

[TpubimKeHOTO peleHHe € U3KIYUTENHO YI00HO 3a oueHkH. [Ipu monoxwureneH wu
OTPHILIATENIEH CKOK Ha PEaKTUBHOCTTA MPUOJIMKEHOTO PEIeHUE 3a6Uliaéa HEYTPOHHHS MOTOK, T.€.
OLICHKaTa € KOHCepBaTHBHA. 32 MHOTO OT IMPAaKTHUYECKUTE CIydyau, 0COOEHO NPU MaJIKU U3MEHEHUs

Ha PEaKTUBHOCTTA, TOYHOCTTA HA HpI/I6J'II/I)KCHOTO peumeHue € 10CTaTb4Ha.

MaJjiku u3MeHeHUsl HA peaKTUBHOCTTA, |p| <B
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Hekxa B nmameH MOMEHT t=0 CKOKOO6paSHO € BBBCJACHA PCAKTUBHOCT |p|<B, Harpumep

p=0.1B. 3a Bpeme #=0.1 s u BpeMe Ha KUBOT XapaKTEPHO 3a BOIHO-BOJHU PEAKTOPH 5x107 s

0.1

-5

ObpBaTa  €KCIIOHEHTa € exp(— (0.0065 - 0. 1x0.0065) <10
X

j = exp(— 11.7)~0. Bropara

0.1x0.0065x0.077 «

€KCIIOHEHTa 3a t=1 s e exp
0.0065 -0.0065 x 0.1

1) = exp(0.0085) ~ 1. Benunara ciexn BbBEXKIaHE

Ha PEaKTHBHOCT p < B ce HAGMIONAaBa CKOK B HEYTPOHHHS MOTOK: 7(t) =7 =—.
“B-p
1 _

Axko p >0, CKOKBT € MOJIOKUTENEH, ako p < 0, CKOKOOOPa3HOTO M3MEHEHUE HAa HEYTPOHHMS

IIOTOK € B IIOCOKAa Ha HaMaJICHHUC.

Ha @ur. 7.2 a, 6 e mokazaHa Ka4yeCTBEHO 3aBUCHMOCTTa BbB BPEMETO HAa HEYTPOHHUS MOTOK

IIpHU BBBEKIAHE HaA MTOJIOKUTEIIHA U CJIC TOBA OTpUILIATEIHA PEAKTUBHOCT, p| < B .
a0 1.0
| / ° -
x 25 087 HEYTPOHCH [IOTOK
g £ o7
g HEYTPOHEH MOTOK S 1
E 2.0 = 0.6 ]
z £ 05
g 1.5 g 04
ER ,/ % 03
§ 1.0 g 02
g £ 1]
E E o
g 08 £ 004
[ peakTHUBHOCT o
0.0 | 01 PeaKkTUBHOCT
0.2
0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50
Bpewme, cexynau Bpewme, cexynau

@urypa 7.2 a, 6. 3aBUCHUMOCT BbB BpEMETO Ha OpOst HEYTPOHU MJIM HEYTPOHHUS TOTOK IpU

BBBEXK/IaHE Ha MOJIOXKUTETHA a) U OTPUIIATEIIHA PEAKTUBHOCT 0).

Havanuusar ckok Ha n(f) ce ABKM Ha BEpUIKHATA pEaKlMs Ha JEJIeHEe C MUTHOBEHUTE
HEYTPOHM U C€ HapHuua MucHoseH ckok. DU3NUECKH TOBa € Havajo Ha sapeH B3puB. Cies “ckoka’” u
MpeMHHABaHE BJIMSHUETO HA TMPEXOJAHUTE KbCOXKHUBYIIM EKCIIOHEHTH C€ YCTaHOBSIBa
€KCIIOHEHIIMAJIHO M3MEHEHUE Ha HEYTPOHUS IMOTOK, MEPUOIBT HAa €KCIIOHEHIIMATHOTO HApaCTBaHE

ce HapHuya “‘aCUMNOTOTUYEH NEpHoa” . ACUMITOTUYHUAT NEPUO]] € PABEH HA :

ST YTIT
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Ha ®wur. 7.3 a, 6 ¢ moka3zaHa TOYHaTa 3aBUCUMOCT BbB BPEMETO Ha OpOst HEYTPOHHU (HJTH
HEYTPOHEH MOTOK) MPH CKOKOOOPa3HO N3MEHEHHE Ha PEAKTHBHOCTTA 3a peakTop 0e3 o0paTHU
BPB3KU 10 MOIIHOCT (PEAKTOp Ha HyJI€Ba MOLIHOCT) C OTYNTAHE HA BIUSHUETO HA HATPYMAHUS

IUTyTOHMH 3a n30paHaTa IbJI00YMHA HA U3rapsiHe.

16 1 1.5 e |
15 ] 14 //l./
14 L \\ £ 13 //
13 " N 5 12
12 e N 2
g 14 7 o~ g
& z 10 HEyTPOHEH MOTOK
g2 10 TIOTOK S 09
- 09 E: : peakTuBHOCT, $
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Bpewme, cekyHam Bpeme, cexyHau

@urypa 7.3 a, 6. [IpomsiHa B HEYTPOHHHS ITOTOK B PEAKTOP Ha HyJIeBa MOIIHOCT TPH
CKOKOOOpa3HO U3MEHEHHE Ha PEAaKTUBHOCTTA (TOYHO PELIeHNE Ha ypaBHEHHITa HA TOUKOBATa

kuHetnka, BBEP-440, npn6ounna Ha m3rapsae 10 MWd/kgU)

I"osieMH MOJI0KUTETHU PEAKTUBHOCTH, p > [

3a OlLIEHKa MOJKE€ J1a € M3MOJ3yBa PEIICHUETO C €AHA Ipyla 3aKbCHABALIM HEyTpoHHU. [Ipu

t
p > [ mokazaTensAT B MbPBHUI YICH eXp| — (ﬂ - p)— € IOJIOKUTEIIEH, HEKa € MHOI'O MAaJIKO Haj
A b

ayinara —(f—p)=0.001 wmu p=1.17 = 1.17 $. 3a BonHO-BOJHU peakTopu mokazaresst ¢ +20 3a

t=1s, T.6 BTOPMAT 4JeH 32 eJHA CeKYH/Ja YBeJU4YaBa 5x10° mbTH CcroiiHOCTTA CH.
EnuHcTBeHaTa oTpuiatenHa oOpaTHa Bph3Ka, KOATO MOXE Ja 3a0aBH Impoiieca € OTPUIATEeITHUS
TEMIEPAaTypeH KOoe(UIMEHT Ha PEaKkTUBHOCT IO ropuBo. TakbB € OWJI cilydas Ha aBapHsTa B

qepHOGI/IH, KBbACTO PCAKTUBHOCTTA 3HAUYUTCIIHO € HAJIBUIIINJIA YaCTTa HA 3aKbCHABAIIUTC HCYTPOHHU.
I'onemu OTPHUATECJIHU PECAKTUBHOCTH

bBp30 BBBEXKIaHE HA TOJIEMU OTPULIATSIIHA PEAKTUBHOCTH, CE€ pealu3upa Ipu cpaboTBaHe Ha

aBapuiiHa 3alllUTa Ha peaKTop.

“Iu VTI” ctp. 9/20
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KuHernka Ha SA/IPEHUA PCAKTOP 440.1000

ITpu paborta 6e3 siIpeHO rpeeHe Ha TOPUBOTO (HA HyJE€Ba MOIIHOCT) NMPU BBBEKAAHE Ha
OTpHIIATEIIHA PEAKTUBHOCT PEaKTOPHT NMPEMHUHABA B MOJKPUTUYHO CHCTOSIHUE. BposT HEyTpOHHU B
MOJKPUTHYHOTO CBCTOSHHE C€ Ompenens OT COOCTBEHUS M3TOYHHUK Ha HEYTPOHH W
MOJKPUTUYHOCTTA Ha peakTopa (BIXK pa3zaen 14)

Cayuaii p =

IIpu p =P ot K-1_ B ce momyuasa 3aBucumocrra K(1—-p)=1. Tbii kato 1—-f e yacrra Ha

MUTHOBEHUTE HEYTpoHHU, K(1—fP) e KoepHUIMEeHTHT Ha pa3MHOKEHHE HAa MUTHOBEHHUTE HEYTPOHH.
K(1-B)=1 o3HauaBa, 4e peakTOpPbT € KPUTHYEH HA MHUTHOBeHM HeyTpoHu. KakBo ¢

MOBEICHUETO Ha PeaKkTopa, ako B KpUTHUHO cheTosiHUE, p = (), ce BbBeAe peakTuBHOCT 1 [3?
ToyHOTO YMCIIEHO pelllaBaHe HAa YPAaBHEHUETO Ha KMHETHKATa MOKa3Ba, Y€ HEyTPOHHHUS TTOTOK
1€ HapacTBa B3pUBOINOA00HO. KadecTBeHO 00sICHEHNE MOXKE Ja Ce M3Tpajy 4pe3 MpejacTaBaTa, de
3a BpeMmeHa 1ojA 1 S OCHOBHO BIMsSHHME UMAT rpynute ¢ Bpeme Ha xuBOT 0.3s u 0.9s. Ako ce
nmpueMe camo Hai-kbcara Tpyna 3a Bpemena Hamp. 0.3 s, To f=0.0065 ¢ moBeue ot 20 mbTH
“OetaTa” Ha Hall-KbcaTa TO BpeMe Ha >XMBOT Tpymna. [lopamgu ToBa mMMa TOBa B3pHUBOIOJAOOHO

YBCIIMUCHUC, 3allI0TO B ChbIIHOCT CUCTCMATA € HAAKPUTHUYIHA.

10° 5
3 | [

5 Ckokoobpa3Ho BbBeXaaHe

10 EE Ha NoNOXWUTENHa PeakTUBHOCT,
E HavanHo cbeTosHue p =0

10° _:7 KpanHO CbCTOsIHUE p=

//
10”4

/

HeyTpoHeH notok

1E-3 0.01 0.1 1
Bpewme, cekyHam

Qurypa 7.4. HapacTtBane Ha HEYTpOHHHS MOTOK (B = 0 @ = 1) mpu BbBEXJaHE HA

PCAKTUBHOCT 1 B OT HA4YaJIHO KPUTHYHO CBHCTOAHUC .

ST YTIE
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440,1000 Kunernka Ha siipeHUs peaKTop

Hpuioxenne 7.1
YPABHEHHME HA HOPJIXANUM

IIpn oTynTaHe Ha MIECT TIPYNHM 3aKbCHABAILM HEYTPOHM OTKJIMKBT Ha pPEAKTOpa Ha
CKOKOOOpa3HO M3MEHEHHE Ha PEaKkTHUBHOCTTA € KaueCTBEHO MOJ00E€H Ha pasliieflaHus NpU e/Ha
rpyna 3aKbCHSBALIM HEYyTpoHU. I B TO3M ciydaii ce HaOI0aBa MUTHOBEH CKOK U aCUMOTOTHUYEH
nepuoJi, KakTo W B3pUBOOOpa3HO HapacTBaHe Ha moroka npu p>P. Ilourn eauHCTBeHATa
KAueCTBEHA pAa3/IMKa €, Y€ € HY>KHO MAJIKO II0BEYe BPEME 3a yCTaHOBSIBAHE HA ACUMITOTHYHUS

TIEPHOI.

AKO TBHpCHM TakuhBa CTOMHOCTH Ha , 32 KOUTO MpU MOCTOSHHO p n(t)ocC(f)ocexp(w?) ca

YaCTHHU pEIleHUs] HAa YpaBHEHUATA Ha KUHETUKATa, Ce OKa3Ba ue ( € PelIeHNe Ha YPaBHEHUETO:

6
po
=N+ E T
p o o+ A

ToBa ypaBHEHHE € MOJIMHOM OT CEAMa CTEMEH 3a U Ce Hapu4da ¢gopmyna na obpamHume
yacose UMy ypaenenue Ha Hopoxaiim. VImeTo uaBa OoT TOBa, Y€ B paHHUTE JHU Ha peaKkTOpHATa
TEXHUKA CTOWHOCTUTE Ha ® ca Omiam m3MepBaHu B "oOpaTtHu yacoBe". CTOMHOCT Ha p, MPHU KOSATO

o=14ac’, e equn oOpateH yac.
3a Bcsika cToiHOCT Ha p (A U B ce mpueMar 3a MOCTOSTHHU) TOPHOTO YpPaBHEHUS MMa CEIeM

KOpEHa () , a PEIICHNATa Ha ypaBHEHMATA Ha ToukoBaTa KuHeTuka n(f) u Cj(f) ca cyMu OT ceneM

6
€KCIIOHEHTH: z a, exp(w;t).
i=0

Ha nonnara ¢urypa e u3obpasena rpapuuHo AscHaTa cTpaHa Ha ypaBHeHHeTo Ha Hopuaxaiim

6
@
f(w)=wA+ E I B JIOTApUTMHUYCH Mamiad 1o .
i=1 o+ 4

1
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KuHernka Ha SA/IPEHUA PCAKTOP 440.1000

fm

Our.7.I1.1. I'paduka Ha nscHaTa cTpaHa Ha ypaBHeHueTo Ha Hopaxaiim

3a ja HaMepUM ®j, CbOTBETCTBYBAIIY HA J]aJleHa CTOMHOCT Ha p, TpA0Ba J1a HauepTaeM Ipasa,
yCIIOpEJHA Ha OCTa (0, Ha Pa3CTOSHUE P HaJA WM noj Hes. CeleMTe CTOMHOCTH ), OTTOBapsALIN Ha

MIPECEYHUTE TOYKH Ha Ta3M MpaBa ¢ rpadukara Ha f®), ca )KeJaHUTE KOPEHU Ha YPaBHEHUETO Ha

Hopnxaiiwm.

Bceuukure KopeHu ca peanHu, a MeT OT TSIX ca BUHArM MeXAy -A¢ U -A;. Hali-mHOrO eauH ot

TSX € MOJIOKUTENIEH, U TO camo 1ipu p > 0. [Ipu p < 0 uma BUHAru €1H rojisiM OTpULIATENIEH KOPEH.

[Ipu mect rpynu siapa-mpeAllIeCTBEHUIIM HA 3aKbCHSABAIIM HEYTPOHU YpaBHEHUSTA Ha
KMHETHKAaTa UMaT BUJ Ha cucTeMa OT 7 OOMKHOBEHM JIMHEWHHU Iu(epeHLMaTHU ypaBHEHHS 3a
3aBucuMute npomennusu n(f) u Ci(t), i=1,...,6. AHATUTUYHOTO pellaBaHE HAa TakaBa CHCTEMa €
eJIeMEHTapHa Mpollelypa, HO BCE MaK M3UCKBA ThPCEHETO HA HYJIHUTE HA alreOpuyeH MOJIMHOM OT
ceaMa CTEIEeH. 3a MPOCTOTa, HO MpHU 3arna3BaHe Ha KAUYEeCTBEHHUTE CBOMCTBAa Ha PELICHUETO, IIIE
MpHeMeM, Y€ MMa caMO €Ha Tpyla 3aKbCHSABAIIM HEYTPOHU. ToraBa ypaBHEHHATa Ha TOUKOBATa

KHHCTHKA HpI/I,Z[06I/IBaT CJIICAHUA BHU:

d’;(t’) _K1=B Ly e
c@w B
=2 =L -rc)

Axo MMPCAIIOJIOXKUM, Y€ YAaCTHUTC PCHICHUA HA CHUCTCMATa Ca OT BHUIA exp(c)t), TO O6I_I_IOTO
peuIceHuce e 6’5,[[6 JIMHEHA KOMGI/IHaI_II/IH OT YaCTHHUTEC, YAOBJICTBOPABAILlldA HAYAJIHUTE YCJIIOBUA 34

3aBUCUMHUTE MpoMeHIHBH. [1pu TakuBa yacthu pemenus dn(f)/dt = on(f) n dC(¢)/dt = o C(¢). Torasa

“TT o YTID
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TropHaTa CUCTCMaA CC npeo6pa3yBa B XOMOI'€HHA CUCTeMa OT JBE JIMHECHHU anre6quHI/1 YpaBHCHUS U
HMa pasjiivdHO OT HYyJia pCHICHUC CaMO aKO ACTCPMHUHAHTATa Ha MaTpulaTa Ha Ta3h CUCTEMa €

paBHA Ha HyJa:

wz_(p_Bjm_}“_pzo
[ [

ToBa ycioBre MOXe J1a ce U3M0JI3yBa KaTo ypaBHEHHE 32 HAMHUpAHE HA () M PEIICHUETO MY €:

) 1/2
2\ |/ 4\ ] [

W3pa3pT moja KBagpaTHUS KOPEH IMOKAa3Ba, Y€ CTOMHOCTUTE HA ( Ca PEATHU 33 BCSIKAKBU
CTOMHOCTH Ha p, T.€. n(f) u C(¢) me ObaaT anepuoouunu GyHKIMA HA BPEMETO.

H3pa3"bT 3a O MOXC Ada CC 3aIIMlIC U KaTo:

b 1/2
m:l p—_B—k + l ﬁ—k +& , KOeTO mokasBa, ue:
A 4\ [ [

npu p > 0 eIUHHUAT KOPEH € MOJI0KUTENICH, a APYTHAT - OTPULIATENICH;
npu p = 0 eIUHUAT KOpEeH € HyJa, a Apyrudr e -(/1)-A;
anpu p <0 u ABaTa KOpeHa ca OTPULIATEITHH.

AHamm3bsT Ha cHCTEMaTa OT JUHCHHH YpaBHCHUS IIOKa3Ba, 4€ 3a BCCKH OT JABaTa KOPCHaA My

n(t) u C(f) UMaT OCTOSTHHO OTHOIICHUE:

col _ [p-B)/-w, _ B
T(r)|, A (o, + 1)

CrnenoBaTenHO OOIIOTO pellleHne Ha YpaBHEHHITa Ha KUHETUKATA €:
T(t) = a, exp(m,t) + a, exp(w,t)

B p
C(t) =a, ———exp(ot) + a, ————exp(m,?)
"o, + 1) : 2 l(o, + 1) ?
KoedwumnuenTture a; 1 a; moajexar Ha ONpeaesssHe OT HA4aTHUTE yCIIOBUS.

[To ¢pu3nunu choOpakeHHs anreOpuyHaTa CTPYKTypa Ha PEIICHHETO MOXKE J1a C€ OIMpPOCTH

nombauTenHO. OT (7.11.2) ce BuxKaa, 4e, OCBEH MPH P MHOTO OJIM3KO 0 [3, STUHUAT KOPEH € MHOTO

“Mu VYTII” cTp. 13/20
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C@) KuHernka Ha SA/IPEHUA PCAKTOP 42?11(_)[(_)0

TOJISIM MO abCOJIIOTHA CTOMHOCT, a APYTHUST - MHOTO MalbK. AHAIU3bT [IOKA3Ba, Y€ NIPU TUIUYHUTE

3a BBEP croitroctr B = 0.007, /=6.10" su L =0.08 s, u mpu |p-B| > 0.5B kopenure ca:

- A
wlz—B Pro, » P 2>

/ B-p

OtTyk BemHara ce Bmkna, ye npu p =0 exp(w;f) 3armxBa MHOTO OBp30 (ABa MBTH 3a

5.5.107 s) u crarmonapuuTe croiiHoctd Ha n(f) u C(f) ca:
npo=a u C() = I’l()(B/D\.) = 1600”0

Teii karo Cp € TPUOTUBUTETHO OOMMAT OpOW SIpa-MPEIISCTBEHUIIM Ha 3aKbCHSIBAIIN
HEYTPOHHU B PEAKTOpa, a 1y € MPUOIU3UTENHO OOIIUAT Opoil HEyTPOHU B peakTopa, CleBa, ue B
CTallMOHApEH PEKUM OpoAT Ha sApaTa-IpeIIeCTBEHULN HAIXBbpJsS Opos Ha HEYTPOHUTE OKOJIO

1600 mbpTH.

Hexka cera pasriaegame npexoiHus IpoLec Ipu KPUTHIEH PeakTop, B KOMTO B MoMeHTa =0 e

BBBEJICHO BHE3AIMHO (CKOKOOOPA3HO) CMYIICHHE Ha PEAKTUBHOCTTA C aMILTUTY/IA P.

IIpu TaxuBa Ha4YaJIHU yCJIOBMS 3a a1 U @ CE I10Jy4aBaT CICJHUTE CTOMHOCTHU:

~ _P1y q Bn,
=0 q =0
B-p B-p

3aKbCHABAII HCYTPOHU HpI/II[O6I/IBaT OKOHYAaTCJIHUA BU:

o) ol )

Ille pasrnengamMe xojJa Ha TOBa pEUICHHE 3a TpW NpakTudyecku cutyauuu: p =-—0.05;

p=0.0015u p=0.015

N

a, , 4 YPAaBHCHHUCTO Ha TOYKOBATAa KHHCTHUKA 34 n(t) C ¢€IHa TIpylia

CnupaHne Ha peakTopa

CkokooOpa3Ho n3mMeHeHue Ha peaktuBHocTTa OT 0 110 -0.05 peacTaBIsiBa aBapuiiHO CIIUpaHe
Ha peakropa. [Ipum mpueTHTe TUMWYHH CTOMHOCTH Ha B, / U A PEUICHHETO Ha ypaBHEHHETO Ha

KHNHCTHUKATA €.
n(£)=n01{0.87exp(-958.1)+0.13exp(-0.0687)}

C(£)=n0{0.0113exp(-958.)+1563exp(-0.0687)}

ST YTIE
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440,1000 Kunernka Ha siipeHUs peaKTop

Buxna ce, ue 87 mpolieHTa OT HEYTPOHHUTE B peakTopa n(f) u3uessar 3a mo-majiko ot 0.01 s.
3a cpIIOTO BpeMe obaye ce paslaja eaBa ChbBCEM Majlka YacT OT sApaTa-NpeIIIeCTBEHUIN Ha
3aKbCHSIBAIIM HEYTpoHU. Cliel TOBa OCTaHAIUTE HEYTPOHU M SIpa-MPEAIISCTBEHUII HaMaJsBaT C
okoyio 15-cekyHneH "mepuon Ha pasmanane” (= 1/w;). [ITbpBHUAT unieH ce 00SICHSIBA ChC CHATAHETO
Ha MIOTOKA Ha W3ITyCKAaHUTE MUTHOBEHO IPH JCJICHETO HEYTPOHH, a (aKThT ue oKoJio 13 mporeHra
OT HayajgHusg Opoi HEYTPOHM OCTaBa, CE€ IBJDKM Ha MHOTO TOJIEMHs HauyaleH Opoil sipa-
MPEAIIECTBEHUIIN, KOUTO c€ pa3mnaaar 1o 3axkoHa exp(-0.08¢). BropusT wien HamasnsBa no-0aBHO OT
pa3mnazaHeTo Ha HavaiHWs Opo¥ sapa-peaIIecTBEHHUIIM, Thid KaTO B MpoOIleca HA 3aTHXBaHE Ha
BEpIDKHATA pEakIMs Ha JieJieHe ce oOpa3yBaT HOBHU SIpa-TIPEIICCTBEHUIIM HA 3aKbCHSIBAIIN

HEYTPOHHU.
HaaxkpuTtuyeH npexojaeH npouec

AKO B ITbpPBOHAUYAJIHO KPUTUYHHUS PEAKTOP CKOKOOOpa3HO ce BbBeae peakTuBHOCT 0.0015

(0.2 §), perieHreTo Ha ypaBHEHUETO HA KHHETHKATA €:
n(t)=np{-0.25exp(-100¢)+1.25exp(0.02¢)}
C(t)=n{0.3125exp(-100¢)+1562.5exp(0.02¢)}

OTHOBO ce BWX/a, ue n(f) ce U3MEHs MOYTH CKOKOOOpa3HO Mpe3 MbPBUTE HAKOJIKO CTOTHU OT
CeKyH/aTa, TOKaTo 3a chloTo Bpeme C(f) ce m3MeHs Hezabenesxxumo Manko. Crex ToBa, 3a CMETKa
Ha BTOpUS WIEH, U JBeTe (QYHKIMU NPOABIKABAT Ja HapacTBaT ¢ acumnmomuyen nepuod 1/w; (B

TO3U citydaii 50 cexyHan).

HavanuusaT ckok Ha n(f) ce IBKM Ha BEpH)KHATA peaklusi Ha JeJIeHE C MUTHOBEHUTE
HEYTPOHH M CE€ Hapu4da MucHogeH ckok. Tbi KaTo obade OTHOCHTETHOTO MPEBUILICHHUE Ha
reHepalusaTa Ha HeYyTpoHH Haj notpednenueTo e easa ~ 0.0015, a 0.007 oT HEyTpOHUTE MPHU BCIKO

JeJIeHe C€ 3aabpiKaT OT SApaTa-MPEeAIIeCTBEHUIIM, TO3M TIPOIEC HE MOXE J1a TPOIBIDKH.

B
B-p

AMIMTy1aTa Ha TO3HM CKOK € =~ ¥ HapacTBa ¢ MpHUOIMKaBaHEeTO HA P 10 3 (To3u m3pa3 Bce

NaK € HeMpuiIoKuM 3a |p-B| < 0.5B).

MUTHOBEHHUAT CKOK MPOTHYA TOJIKOBA OBpP30, e MOXKE Ja ce mpueMe 3a He3abaBeH. Topa
JolycKkaHne uMa (U3WYeH CMHCHI Ha MpUEMaHeTo, 4e n(f) € B Tekymo paBHoBecue ¢ C(f), mpu

KOETO ypaBHEHUETO Ha KMHETUKaTa mpu1001Ba BUJA!
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4O _Bripy—acw

a1
rty=—LP-p CO__B Doy

B-p G PB-pB B-p

U IMa pelICHUE:
n(t) = B n, exp[k—p tJ
P-p

_P N
C@)= n n, exp(B Y J

HanxkpuTuyeH no MUTHOBEHHM HEYTPOHH NpeXo/ieH nmpoiec

AXO CKOKBT Ha P HAAXBBPIIA B, PCAKTOPBHT CC HApHUia HAAKPUTHUYCH 110 MUTHOBCHH HCYTPOHU.

[Mocneaumure ca karacrpodanuu. Hampumep, ako p =0.0115 (1.5 $), pemennero Ha ypaBHEHUSTA

Ha KUHETHKATA €:
n()=no{2.9exp(66.7¢)-1.9exp(-0.23¢)}

C(f)=no {5.4exp(66.71)+1562.5exp(-0.231)}

[IepBusT wieHn HapactBa = 770 mbTH 3a €AHA JeceTa OT CEKyHJaTa M, OCBEH aKO HAKOS

BpoZicHa OOpaTHa Bph3Ka B peakTopa (Kato AOIIEpOBHS €(PEeKT) He KOMIICHCHpA H3JIUIITHATA

PCAKTUBHOCT, pCAKTOPHT LIC CC B3PUBHU.

dusnyueckaTa MpUYMHA 32 TOBA €, Y€ Jake MpH MBIHOTO mpeHeOperBane Ha Te3u 0.007 ot

HCYTPOHUTC, KOUTO IIPU BCCKHU AKT Ha ACJICHE CC 3aAbprKaT B dAApaTa-IpCAIICCTBCHUIIM, OCTaBa

oTHocutenHo HapactBaHe npubmusurenno 0.0115-0.007 =0.0045 na Opos Ha HEYTPOHHTE Ha

Beeku 6.107 s,

Cucremute 3a ynpaBlieHHE Ha EHEPreTHYHUTE PEaKTOpH TpsAOBa Ja MoraT BUHAru Ja

orpa”uuanar nosnoxurensara peaktusHocT noz 0.001-0.002. ITopaau To31M MHOrO TECEH AMAINA30H

Ha JOMYyCTUMHUTE PEXKUMHU TE3H pEaKTOpU Ce€ KOHCTpyuUpaT Taka, 4Ye Ja HMMaT MUTHOBEHa

OTpULATCIIHA 06paTHa BpBb3Ka IO MOMIIHOCT (Haﬁ-Beqe 3a CMCTKa Ha HAOIICPOBUA C(I)CKT npu

HapacTBaHE HAa TEMIIEpaTypara Ha TOPUBOTO).

BBITPOCHU U 3AJTAYHN

cTp. 16/20
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440,1000 Kunernka Ha siipeHUs peaKTop

1. OT xaKkbB HnopsAabK € BPpEMETO HA KMBOT HA MUI'HOBCHUTC HCYTPOHHU 3a PCAKTOP OT THUIIA

BBEP?
2. Konko € cpefHOTO BpeMe Ha KUBOT Ha 3aKbCHSABALIUTE HEYTPOHU?

3. Kak 3aKbCHABAIIUTC HECYTPOHU IMPOMCHAT CPCAHOTO BPEME HaA KMBOT HA CIHO ITOKOJICHUC

HEyTpOHU?

4. Tlpomens nu ce edeKTHBHATa YacT Ha 3aKbCHSIBAIIUTE HEYTPOHU [ ¢ e(EeKTUBHUTE

neHo”oms? 3amo?

5. C YBCIIMYABAHCTO Ha C(I)CKTI/IBHI/ITC JACHOHOIIWA e(l)eKTI/IBHaTa 4aCT Ha 3aKbCHABAIIUTC

HEYTPOHH [3:
a) He ce MPOMEHS;
0) HamaJIsIBa;
B) pacre.

6. Ha kakBo ce ABIJDKU TTOJIOKUTCIHUA WK OTPHUIATCIIHHUA CKOK Ha HCYTPOHHHA IMOTOK CJICI

CKOKOO6p33HO BBBCKIAHC HA peaKTI/IBHOCT?

7. a) Konko e acMMOTOTHYHHS TEpUOa B MPHOMIDKEHHE Ha €IHA Tpyna 3aKbCHSIBAIIN

HEYTPOHH IpH BbBex1aHe Ha peakTUBHOCT OT 0.01 % u B = 0.0065?

6) Konko e acuMnToTHuaHus nepuon B HpI/I6J'II/I)KeHI/Ie Ha ¢JHa T'pylia 3aKbCHABAIIU HCYTPOHU

IIpU BbBEXKIaHE Ha peakTUBHOCT OoT 5 pcm u 3 = 0.0065?

B) Komako e acuMrToTHaHus nepuon B HpI/I6J'II/I)KeHI/Ie Ha ¢JHa I'pylia 3aKbCHABAIIU HCYTPOHU

npu BbBEXIaHe Ha peakTuBHOCT OT 0.01 $?

8. Komko HEYTPOHa OT ACJICHC CC U3MYyCKAT B CIHWH KY6I/I‘I€H CaHTUMCTBp 3a €JHAa CCKYHIa

TP IUTBTHOCT Ha eHeprooTaensaero 1 W/em??

9. Ouenere nepuofa Ha peakropa 0e3 0OpaTHM BPB3KM IO MOILHOCT NPH INPEMECTBaHE Ha

perynupaiiara rpyna ¢ S cm, 10 cm Harope u Haf0y OT MOJIOKEHUETO Kegr = 1.

Judepennunantara e(peKTUBHOCT Ha peryjiupamiaTa Ipyna HOpU ChOTBETHUTE KPUTHYHH

KOHLOCHTpAllU Ha 60p B TCUCHUEC HAa KaMIIaHUATA €:

“Iu YTL” ctp. 17/20
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Cs, g/kg dp/dH, %/cmx10’
7.77 2.15
5.21 2.52
2.72 2.74
0 291
YornTBane:
Hexa ce npuemMe cpenHa CTOHHOCT 2.5x107 %/cm. Ort:
n(t) =n0{ —P exp(— B_ptj+ B exp( Kp tj}
B-p l B-p B-p
B-p

IIepUOIBT HA peakTopa T=1/m, = . MOJKE JIa Ce MMPECMETHE MPH U3BECTHA PEAKTHBHOCT U
p

croiiroctr Ha A = 0.08 s' mwHa B =0.71 % u 0.68 % B HAYATIOTO U Kpasi HA KAMITAHHSTA:
TGGMH=+612s
T(54)=-636 s
T(10M=+300 s
T(104)=-324 s

10. Onenere BbBeEHATA PEAKTUBHOCT MpH peructpupad nepuon ot +100 s B npubmmkenne

Ha €JJHa IrpyTa 3aKbCHABAIIN HEYTPOHH.

11. Onenere epeKTUBHOCTTA HAa aBapUifHATA 3al[UTa, aKO CJeJl CKOKa HEYTPOHHHUSAT MOTOK €

Hamas 20 IbTH.
VYobTBage:

3a OLICHKa IS M3IIO0JI3BAMC HpI/I6HI/I)KeHI/IeTO 3a €1Ha TIpylia 3aKbCHABAIIX HCYTPOHH, Cnez[

Cpa6OTBaHC Ha aBaprIHaTa 3a1uyTa MMOBEACHUETO BbB BPEMETO IIC CC OIIMCBA OT:

n(t) =n, Bip {Bex})[%tj —peXp[— B —p)g}

Bennara cnex ckoka,, Hamp. 10s, Bropara ekcrnoHeHTa € (0, a mbpBara € BcCe OIIE

npubIM3nuTeNHO 1:

ST YTIE
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Holl- KuneTrnka Ha siipeHus peakTop

440,1000
1 B
=ng -0)= 0
a6y =ny g (B=0)=ny 7
no_ 1
n, 1-p/P
P_i_ M
§ n(t)

12. KakbB € cymMapHHIT TOOMB Ha 3aKbCHSIBAIM HEYTPOHHU TIPH JIeJICHE Ha 33y, P*u, PP,

1Py ¢ TomIHHEN HEYTPOHH?

13. Ilo xakbB pHU3HAK ca OOCTMHEHH SApaTa-TMPEIIICCTBEHUIIN HAa 3aKbCHIBAIIM HEYTPOHU B

6 ycii0oBHU Tpynu?

14. 3aBuCAT M KOHCTAHTUTE Ha pa3maZaHe HA spaTa-TPEINISCTBEHUIIM OT JETSIIUS Ce

HYKJIIMI 1 OT CHEPrusATa Ha HCYTPOHUTC, IPCAN3BUKBAIIIN IlCJ'IeHCTO?

15.00euHeTe BCHYKH SIpa-MPEANISCTBEHUIN Ha 3aKbCHSIBAIIN HEYTPOHH B €IHA Ipyla C
"edexTHBHA" KOHCTAHTA Ha pa3nanaHe A. Kak me mpecMeTHeTe A, ako ca BU W3BECTHH TOOMBUTE [

Y KOHCTAaHTUTE Ha pa3najaHe A; Ha OTICITHUTE SApa-MPEIICCTBEHUIIN?
VYorTBane:

I[06I/IB’BT Ha gApa-npeACCTBCHUIIN OT Ta3W CIUHCTBCHA I'pyIla € paBCH Ha CyMapHUs ILO6I/IB

Ha sIIpa-IPEeIIECTBEHUIN Ha 3aKbCHIBAIIN HEYTPOHH:
B = ZB;
i

KoHcranTara Ha pa3najaHe Ha Ta3u €AMHCTBEHA rpymna TpsOBa 1a ObJe TakaBa, ye CKOPOCTTa
Ha TeHEepalus Ha 3aKbCHSBAIM HEYTPOHH, MPHUBEEHA KbM €IMH aKT Ha JIeJeHe, a ObJe paBHA Ha

HeﬁCTBHTeHHaTaZ

B}‘* = ZB[X[

CrnenoBaTeiHo:
1

A= E ZBi}\’i

16. U3Benete ypaBHeHuero Ha Hopxaiim:

YurTBage:

“Iu YTII” ctp. 19/20
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C@) KuHernka Ha SA/IPEHUA PCAKTOP 42?11(_)[(_)0

Heka n(t) =noexp(ot) n Ci(t) = Cioexp(wf) ca 4YacCTHM pEIICHUS Ha ypaBHEHHUSATA Ha

KUHETHUKATA:

dn(t) _p-B "
—=""Tpn)+ > LC.(¢

” ; n(t) Z Ci(0)
dC,(1) B, :
— 2 =Tipt)-AC(2),i=1,...6

" ; n(t)—A,C (1),
Torasa:

p—B :

wn, = ] n, + z}\’iCiO

i=1

oC, :%”o -ACo=>C, :Ln

Ho+n,)°
CnemnoBareitHo:
6
B.
] = . L —3.
Y p+l:1 I(QH_}\’[) Bz
6 (DB
= ol i
p=o +;((0+7»1)

17. Kak Moxe na ce u3noyizyBa ypaBHeHMETO Ha Hopaxaiim 3a mpecMsTaHe Ha p IO

ACUMITOTUYHHUS [IEPHO]] Ha peakTopa’?

“TIn VTIT”
ctp. 20/20 EB,MXp-02
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